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Nell’ambito della rassegna ”In nome del popolo: dalla Rivoluzione d’ottobre al populismo” (ottobre-
novembre 2017), la Biblioteca cantonale di Bellinzona propone un percorso bibliografico nel catalogo 
cantonale SBT, non esaustivo e limitato all’evento rivoluzionario ricordato. Non troveranno quindi spazio in 
questa bibliografia documenti specifici sull’Unione sovietica, sui suoi sviluppi e sul suo crollo.  
Si è voluto distinguere gli studi generali sulla Rivoluzione del 1917 (primo capitolo) dai testi dedicati alle varie 
tematiche soggiacenti agli ideali della rivoluzione: dai testi fondatori di Marx e Engels agli studi di analisi 
(secondo capitolo). Seguono alcune biografie (terzo capitolo) e memorie di testimoni diretti della rivoluzione 
(quarto capitolo). Gli ultimi capitoli sono dedicati invece alla produzione artistica, al cinema e alla letteratura 
del periodo e sul periodo rivoluzionario; tutti tranne l’ultimo che è dedicato alle risorse web e ai contributi 
radiofonici e televisivi. 
Si tenga in considerazione, per i saggi, il 1991, data dell’apertura degli archivi in seguito al crollo dell’Unione 
sovietica che ha reso in parte obsoleti le opere pubblicate prima di questa data (questo naturalmente non 
vale per le memorie). Per questo motivo, e per mettere in evidenza le più recenti pubblicazioni, per ordinare 
gli studi proposti, si è scelto l’ordine cronologico. 
Da notare infine che gli studi in lingua italiana degli ultimi venticinque anni tendono in prevalenza a 
demonizzare il fenomeno rivoluzionario, in particolare il comunismo novecentesco, considerato un vero e 
proprio fenomeno patologico della società1. 
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1 In tal merito cf. Carpi, Guido. Russia 1917 : un anno rivoluzionario. - Roma : Carocci, 2017. – p. 185 
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1. La Rivoluzione russa: cronologia e profilo storico 
 

Carpi, Guido, Russia 1917 : un anno rivoluzionario. – Roma : Carocci, 2017. - 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 947.0841 CAR RUS 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 947.5 CARPI. 

Cinnella, Ettore, La rivoluzione russa in 100 date. – Pisa : Della Porta, 2017. –  
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 947.5 CINN. 

Ferro, Marc et al. Les révolutions russes : février-octobre 1917 : spécial. In: L'histoire, N. 432(2017), p. 38-
65 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Emeroteca. Segnatura: BCB Per 179 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Magazzini. Segnatura: BCMe P 133 

Gianotti, Lorenzo, Lombardozzi, Nicola, Un secolo di Russia : 1917-2017 : dalla rivoluzione bolscevica a 
Vladimir Putin. – Roma : Ed. Riuniti, 2017. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 947.5 GIAN. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL 947. 

Merridale, Catherine. Lenin sul treno. – Torino : UTET, 2017. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 947.5 MERR 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 92 LENIN 

Strada, Vittorio. Impero e rivoluzione : Russia 1917-2017. - Venezia: Marsilio, 2017. - 175 p. 
Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCL 947 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Studio. Segnatura: BCB 947.2 STRA 

D'Orsi, Angelo. 1917 : l'anno della rivoluzione. - Roma : Laterza, 2016. – 268 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 947.2 DORSI. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL 93/99. 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 909.82 DORS 1. 

Gaucher, Roland, 1917, l'anno della rivoluzione russa. - Bologna : Odoya, 2016. - 
Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCL 947 

Cinnella, Ettore. 1917 : la Russia verso l'abisso. - Pisa: Della Porta, 2012. - 415 p.  
Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCL 947 

Werth, Nicolas. Nemici del popolo : autopsia di un assassinio di massa : URSS, 1937-1938. - Bologna : Il 
mulino, 2011. – 295 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 947.0842 WER NEM. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 947 WERTH. 

Flores, Marcello. 1917. La Rivoluzione. - Torino: G. Einaudi, 2007. - 139 p. 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCM 947 FLOR 

Graziosi, Andrea. L'Urss di Lenin e Stalin : storia dell'Unione Sovietica, 1914-1945. - Bologna : Il mulino, 
2007. – 630 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 947.5 GRAZ. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL 947. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC MC 690. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 947.084 GRA URS. 
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Werth, Nicolas. 1917, la Russie en révolution. - [Paris]: Gallimard, 2007. - 160 p. 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCM 947 WERTH 

Pipes, Richard. Tre "perché" della rivoluzione russa. - Soveria Mannelli: Rubbettino, 2006. - 94 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Studio. Segnatura: BCB 947.2 PIPES 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCM 947 PIPES 

Wood, Anthony. La rivoluzione russa. - Bologna: Il Mulino, 2006. - 137 p. 
Localizz.: LU-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: LG 947 WOOD 1 

Cinnella, Ettore. La Rivoluzione russa. - Milano: Corriere della sera, 2005. - 694 p. 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCM 930.9 CORR 22 
Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCL 93/99 
Localizz.: LO-Alta scuola pedagogica, Libero accesso. Segnatura: asp 93/99 CORR 
Localizz.: ME-Org.sociopsichiatrica cant., Bibl. OSC / Libero accesso. Segnatura: OSC G 02 STOR 

Tiberi, Leonardo. La Russia [Videoregistrazione] : dai Romanov a Stalin. - [S.l.] : Istituto Luce, 2005. -  
LO-Biblioteca cantonale. DVD in magazzino. Segnatura:BCL DVD 3742 Documentario. 

Hobsbawm, Eric John. Il secolo breve : [1914-1991 : l'epoca più violenta della storia dell'umanità]. - Milano 
: BUR, 2003 (7° ed.). – 709 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 94.5 HOBS. 

Furet, François. Le due rivoluzioni : dalla Francia del 1789 alla Russia del 1917. - Torino: UTET libreria, 
2002. - XXVI, 146 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Studio. Segnatura: BCB 940.5 FURET 
Localizz.: LU-Archivio storico Lugano, Magazzino. Segnatura: ASL XXI-50 

Vottari, Giuseppe. La rivoluzione russa. - Milano: Alpha test, 2002. - 191 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Studio. Segnatura: BCB 947 VOTT 

Berdjaev, Nikolaj Aleksandrovič, Martini, Mauro, Herling-Grudziński, Gustaw. Gli spiriti della rivoluzione 
russa. - Milano: B. Mondadori, 2001. - 98 p. 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCM 947 BERD 
Localizz.: LU-Biblioteca universitaria, Magazzino. Segnatura: BUL M 25.10119 

Wood, Anthony. La rivoluzione russa. - Bologna: Il Mulino, 1999. - 137 p. 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCM 947 WOOD 

Rjazanovskij, Nikolaj Valentinovič. Storia della Russia : dalle origini ai giorni nostri. - Milano : Bompiani, 
1998. – 715 p. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 947 RIAS. 
LU-Biblioteca Salita dei Frati. Fondo Moderno. Segnatura:BSF SB 2943. 

Salomoni, Antonella. Lenin e la rivoluzione russa. - Firenze: Giunti Casterman, 1998. - 159 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Lettura. Segnatura: BCB ut 94.5(08) VENT SALO 

Werth, Nicolas, Benabbi, Alessandra. 1917, la Russia insorge. - [Torino]: Electa/Gallimard, 1998. - 176 p. 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCM 947 WERTH 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Consultazione. Segnatura: BCB 03 UNIV 108 
Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCL 947 
Localizz.: LO-Alta scuola pedagogica, Libero accesso. Segnatura: asp 947 WERT 
Localizz.: CH-Biblioteca comunale Chiasso, Libero accesso. Segnatura: CHB 947.084.1 WERTH 

Figes, Orlando, La tragedia di un popolo : la rivoluzione russa 1891-1924. - Milano : Corbaccio, 1997. – 
1098 p. 
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BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 23204 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL 947. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 947 FIGES. 

Fitzpatrick, Sheila. La rivoluzione russa. - Milano : Sansoni, 1997. – 300 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL 947. 

Gercen, Aleksandr Ivanovič. Breve storia dei russi : lo sviluppo delle idee rivoluzionarie in Russia ; seguito 
da Il popolo russo e il socialismo : lettera al signor J. Michelet. - Milano : TEA, 1996. – 245 p. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 947 HERZ. 

Pipes, Richard, Dalla Fontana, Luisa Agnese. La rivoluzione russa : dall'agonia dell'ancien régime al 
terrore rosso. - Milano: A. Mondadori, 1995. - 2 vol. (1020 p.) 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Studio. Segnatura: BCB 947.2 PIPES 1-2 
Localizz.: LU-Biblioteca cantonale, Magazzini. Segnatura: LGC MC 509/1-2 

Diez del Corral, Francisco, Baldi, Stefano. La Rivoluzione russa. - Milano: Fenice 2000, 1994. - 95 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Lettura. Segnatura: BCB ut 930.7 PICC RIVO 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCM 947 DIEZ 
Localizz.: LO-Alta scuola pedagogica, Libero accesso. Segnatura: asp 947 DIEZ 

Mandel, Ernest. Ottobre 1917 : storia e significato di una rivoluzione. - Roma : Datanews, 1993. – 148 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 947.5 MAND. 

Salomoni, Antonella. Lenin e la rivoluzione russa. - Firenze: Giunti: Casterman, 1993. - 159 p. 
Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCL 947 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCM 947 SALO 

Rjazanovskij, Nikolaj Valentinovič. Storia della Russia : dalle origini ai giorni nostri. - Milano : Bompiani, 
1992. – 715 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL 947. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 947 RIAS.  

Boffa, Giuseppe. 1917-1927 : dalla Russia degli zar al bolscevismo, la figura di Lenin, gli anni della Nep, gli 
scontri fra Stalin, Trockij, Zinoviev e Bucharin. - Roma : L'Unità, 1990. – 350 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 8108. 

Ferro, Marc. 1917 : la rivoluzione al potere. - Firenze: Giunti Barbèra, 1988. - 50 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino fondo vecchio. Segnatura: BCB Per 136/16 
Localizz.: ME-Accademia di architettura, Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura: AAM FV 947 Mill 

Geller, Mikhail. L'utopie au pouvoir : histoire de l'U.R.S.S de 1917 à nos jours. - Paris : Calmann-Lévy, 
1982. – 658 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 947.084 HEL UTO  

Portal, Roger. La Russia. - Torino : Utet, 1981. – 365 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Consultazione biblioteca. Segnatura:BCL 93/99. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 930.9 STOR. 

Carr, Edward Hallett. La rivoluzione russa : da Lenin a Stalin, 1917-1929. - Torino : Einaudi, 1980. – 231 p. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 947 CARR. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 50153. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura:AAM FV 947 Carr. 
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Ferro, Marc. L'Occident devant la Révolution soviétique : l'histoire et ses mythes. - Bruxelles : Ed. 
Complexe, 1980. – 160 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 2669. 

Carr, Edward Hallett. La rivoluzione bolscevica : 1917-1923. - Torino : G. Einaudi, 1979. – 1361 p. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 947 CARR. 

Kochan, Lionel. Storia della Russia moderna dal 1500 a oggi. - Torino : G. Einaudi, 1979. – 365 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 14038. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 947 KOCH. 
CH-Biblioteca comunale Chiasso. Libero accesso. Segnatura:CHB 947 KOCH. 

Gitermann, Valentin. Storia della Russia. - Firenze : La Nuova Italia, 1978-1980. – 2 vol. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC SC 2111/1-2. 

Medvedev, Roj Aleksandrovič. La révolution d'Octobre : faits et réflexions. - Paris: F. Maspero, 1978. - 240 
p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 13786 

Medvedev, Roj Aleksandrovič, Carullo, Gianna. Dopo la rivoluzione : primavera 1918. - Roma: Editori 
Riuniti, 1978. - 158 p. 
Localizz.: ME-Accademia di architettura, Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura: AAM FV 947 Medv 
Localizz.: LU-Biblioteca cantonale, Magazzini. Segnatura: LGC SA 4484 

Rabinowitch, Alexander, Ravaioli, Giosué. I bolscevichi al potere : la rivoluzione del 1917 a Pietrogrado. - 
Milano: Feltrinelli, 1978. - 420 p. 
Localizz.: ME-Accademia di architettura, Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura: AAM FV 947 Rabi 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 8092 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12768 Suchanov, Nikolaj Nikolaevič 

Rapone, Leonardo et al. Rivoluzione e reazione in Europa 1917/1924 : convegno storico internazionale, 
Perugia 1978. - Roma: Mondo operaio - Edizioni Avanti!, 1978. - 2 vol. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 19754 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 19755 

Radiotelevisione italiana. Servizio stampa. A sessant'anni dalla rivoluzione d'ottobre : speciale TG1. - 
[Roma]: Radiotelevisione italiana, 1977. - 227 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12736 

Boffa, Giuseppe. Storia dell'Unione sovietica.- [Milano] : A. Mondadori, 1976-1979. – 2 vol. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 8111. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC COLL 8 D 40/1-2 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 27584/1. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 947.084 BOF STO. 

Chamberlin, William Henry. Storia della Rivoluzione russa, 1917-1921 / [trad. di Mario Vinciguerra]. - 
Torino: G. Einaudi, 1976. - XX, 909 p. 
Localizz.: LU-Biblioteca cantonale, Magazzini. Segnatura: LGC COLL 8 E 13 (ed.  1966, BCB 947.5 CHAM) 

Medvedev, Roj Aleksandrovič, Mironov, Filipp Kouz'mitch. La Révolution d'octobre était-elle inéluctable 
?. - Paris: A. Michel, 1976. - 187 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12613 

Medvedev, Roj Aleksandrovič, Carullo, Gianna. La rivoluzione d'ottobre era ineluttabile ?. - Roma: Ed. 
Riuniti, 1976. - XI, 133 p. 
Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Fondo Gilardoni. Segnatura: BRLGA 550 
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Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Magazzini. Segnatura: BRLA 16492 
Localizz.: ME-Accademia di architettura, Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura: AAM FV 947 Medv 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Libero accesso. Segnatura: BCM 947 MEDV 
Localizz.: LU-Biblioteca cantonale, Magazzini. Segnatura: LGC SC 1855 

Portal, Roger. La Russia. - Torino : Utet, 1976. – 365 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 930.7 NUOV 17. 

Carr, Edward Hallett. La rivoluzione bolscevica : 1917-1923. - Torino : G. Einaudi, 1974 
LO-Biblioteca cantonale. Fondo Gilardoni. Segnatura:BRLGA 989/1. 

Hill, Christopher. Lenin e la rivoluzione russa. - Torino: Einaudi, 1974. - 186 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 13085 

Kochan, Lionel. Storia della Russia moderna : dal 1500 a oggi. -Torino : Einaudi, 1974. – 365 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL 947. 

Gibelli, Antonio. La rivoluzione russa. - Torino : Società editrice internazionale, 1973. – 206 p. 
ME-Biblioteca cantonale. Magazzino (prenotazione obbligatoria, disponibile in 1 giorno). Segnatura:BCM 
947 GIBE. 

Carr, Edward Hallett. The Bolshevik Revolution, 1917-1923. - Harmondsworth [etc.]: Penguin Books, 1972. 
- 3 vol. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12998 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 13119 

Rjasanovskij, Nicholas V.. Storia della Russia. - Milano : Garzanti, 1972. – 710 p. 
CH-Biblioteca comunale Chiasso. Libero accesso. Segnatura:CHB 947 RJAS. 

Dal profondo : raccolta di saggi sulla rivoluzione russa : [URSS 1918: undici saggi sulla rivoluzione russa] / 
[scritti di] S. Askol'dov, N. Berdjaev, S. Bulgakov, P. Struve, S. Frank ; a cura del Centro Studi Russia 
Cristiana]. - Milano : Jaca Book, 1971 
Localizz.: LU-Biblioteca cantonale, Magazzini. Segnatura: LGC SA 2967 

Gor'kij, Maksim, Berman, James Gabriel et al. Storia della Rivoluzione russa. - Milano: Feltrinelli, 1971. - 4 
vol. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 23813-23816 

Katkov, George. Russia, 1917 : la rivoluzione di febbraio. - Milano : Rizzoli, 1971. – 596 p.LU-Biblioteca 
cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 947 KATK 1. 

Carr, Edward Hallett, Baranelli, Luca. 1917 : illusioni e realtà della rivoluzione russa. - Torino: Einaudi, 
1970. - 211 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 8161 
Localizz.: CH-Biblioteca comunale Chiasso, Magazzino. Segnatura: CHB S b 279 

Ferro, Marc. La rivoluzione russa del 1917. - Milano: Mursia, 1970. - 158 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 8091 
Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Fondo Gilardoni. Segnatura: BRLGA 2679 
Localizz.: LU-Biblioteca cantonale, Magazzini. Segnatura: LGC MA 7629 

Katkov, George. Russia 1917 : la rivoluzione di febbraio. - Milano: Rizzoli, 1970. - 596 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 22915 

Pokrovskij, Michail Nikolaevic. Storia della Russia. - Roma : Editori Riuniti, 1970. – p. 546 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC COLL 213 F 29. 



 
 

8 
 

Reiman, Michal, Antonetti, Luciano. La rivoluzione russa dal 23 febbraio al 25 ottobre. - Bari: Laterza, 
1969. - 422 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 23199 
Localizz.: CH-Biblioteca comunale Chiasso, Libero accesso. Segnatura: CHB 947.084.1 REIM 

Carr, Edward Hallett. La rivoluzione bolscevica : 1917-1923. - Torino : G. Einaudi, 1968 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 23215. 

Mondolfo, Rodolfo. Studi sulla rivoluzione russa  / Centro di studi di Critica sociale. - Napoli: Morano, 1968. 
- 294 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12577 

Carmichael, Joel. Die Russische Revolution : von der Volkserhebung zum bolschewistischen Sieg : 
Februar-Oktober 1917. - Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 1967. – 245 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 947.0841 CAR RUS. 

Carr, Edward Hallett. La morte di Lenin : l'interregno 1923-1924. - Torino : G. Einaudi, 1965. – 360 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Fondo Gilardoni. Segnatura:BRLGA 989/2. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 23216. 

Zilli, Valdo. La rivoluzione russa del 1905. - Napoli : Nella Sede dell'Istituto italiano per gli studi storici, 1963. 
– 1 vol. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC COLL 1 G 16. 

Boffa, Giuseppe. Le tappe della Rivoluzione russa. - Roma: Editori Riuniti, 1962. - 75 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 22928 

Welter, Gustave. Storia della Russia : dalle origini ai giorni nostri. - Bologna : Cappelli, 1961. – 610 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Magazzino. Segnatura:BUL M 25.9386. 

Pascal, Pierre. Storia della Russia : dalle origini al 1917. – 123 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 27587. 

Shelton Curtiss, John. Le rivoluzioni russe del 1917. - Milano: Garzanti, 1957. - 204 p. 
BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 22941 

Lo Gatto, Ettore. Storia della Russia. - Firenze : Sansoni, 1946. – 1003 p. 
LU-Biblioteca Salita dei Frati. Fondo Moderno. Segnatura:BSF SB 4587. 

Giusti, Wolf. La rivoluzione bolscevica. - Milano: Gentile ; Roma: Cosmopolita, 1945. - 96 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 13888 

Giusti, Wolf. Documenti intorno alla rivoluzione russa. - Milano: Istituto per gli studi di politica internazionale, 
1940. - 250 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12601 

Ottokar, Nicola. Breve storia della Russia : linee generali. - Bari : Laterza, 1936. – 423 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 19198. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC MAGNI ST 118. 

Kerenskij, Aleksandr Fedorovic. La rivoluzione russa. - Milano: L. Patuzzi, 1932. - 364 p. 
Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Magazzini. Segnatura: BRLA 25247 
Localizz.: LU-Biblioteca Salita dei Frati, Fondo antico. Segnatura: BSF 52 Da 21 

Malleczewen, Reck. Banditi, carnefici, soldati : Russia 1917-1919. - Milano : Marangoni, 1932. – 263 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 12495. 
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Rollin, Henry. La Révolution russe : ses origines, ses résultats. - Paris: Libr. Delagrave, 1931. - 2 vol. 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Fondo Felice Rossi. Segnatura: BCM FFR 1383 
Localizz.: ME-Biblioteca cantonale, Fondo Felice Rossi. Segnatura: BCM FFR 1384 

Anagnine, Eugenio. La Russia di Lenin attraverso la stampa sovietica. -Roma : Soc. Nuova antologia : 
Bestetti e Tumminelli, 1930. – 17 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 12895. 

Bach, Lydia. Histoire de la révolution russe. - Paris: Librairie Valois, 1930. - 4 vol. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 22945 

Dell'Acqua, Carlo (et al.). Russia d'ieri d'oggi di domani. - Milano : La Favilla, 1930. – 92 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 12602. 
LU-Biblioteca Salita dei Frati. Fondo antico. Segnatura:BSF 61 Ba 33. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Archivolto - Magazzino. Segnatura:AAM FAA 624. 

Magrini, Luciano. La caduta e l’assassinio dello zar Nicola II. - Milano: Bolla, 1928. - 262 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12630 

Gilliard, Pierre. Le tragique destin de Nicolas II et de sa famille. – Paris : Payot, 1924. - 264 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 14314 

Sokoloff, Nicolas. Enquête judiciaire sur l’assassinat de la famille impériale russe: avec les preuves, les 
interrogatoires et les dépositions des témoins et de accusés. – Paris : Payot, 1924. - 339 p. 
BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 14315 

Stepanow, Giovanni. Storia della Russia : dalle origini ai giorni nostri. - Firenze : Vallecchi Editore, 1923. – 
141 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC 031 E 12. 

Calleja, Rafael. Russia : specchio salutare per i poveri e per i ricchi. - Foligno: Campitelli, 1922. - V, 298 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12730 
Localizz.: LU-Biblioteca cantonale, Magazzini. Segnatura: LGC 27 E 13 

Colombino, Emilio. La tragedia rivoluzionaria in Europa. - Firenze: Edizioni della "Critica sociale": R. 
Bemporad, cop. 1921. - VII, 212 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 15258 

Galin, L. Tribunali e pene nella Russia rivoluzionaria. - Torino: Fratelli Bocca, 1921. - XVI, 110 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12566 

Gilliard, Pierre. Le tragique destin de Nicolas II et de sa famille. - Paris : Payot & C.ie, 1921. – 264 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC SLF 158. 
LU-Biblioteca Salita dei Frati. Fondo Moderno. Segnatura:BSF 187 G 20. 

Slonim, Mark L'vovič. La rivoluzione russa : fatti e impressioni. - Bologna: Zanichelli, 1920. - VIII, 270 p. 
 BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 13083 

Sadoul, Jacques, Thomas, Albert-Aristide, Barbusse, Henri. Notes sur la révolution bolchévique : 
(octobre 1917-janvier 1919). - Paris: Editions de la Sirène, 1919. - 467 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12831 

Zanetti, Armando. La rivoluzione russa e il bolscevismo / Associazione nazionalista italiana. - Roma: 
L'Italiana, 1919. - 20 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 19813 
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Giordani, Francesco Paolo. Storia della Russia secondo gli studi più recenti. - Milano : Treves, 1916. – 2 
vol. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BCB M 2464/1-2 

La Chesnais, Pierre Georget. La Révolution Russe et ses résultats : 1904-1908. - Paris: Société du 
Mercure de France, 1908. - 79 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 13802 

 

2. Idee 

2.1 Testi 
 

Gramsci, Antonio. L'ordine Nuovo : 1919-1920. - Torino : G. Einaudi, varie ed.  
BZ-Biblioteca cantonale 
LU-Biblioteca cantonale 
ME-Biblioteca cantonale 

Stalin, Josif. Questioni del leninismo. - Milano : Feltrinelli, [19??], "La Tipolito Milano-Roma". – 663 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 13250. 

Sestov, Lev. Che cos'è il bolscevismo?. – Brescia : La Scuola, 2017. – 151 p. (1a ed. 1920) 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale in acquisizione  

Žižek, Slavoj. Lenin oggi : ricordare, ripetere, rielaborare : con una scelta di scritti di Lenin / ed. ita. a cura di 
Massimiliano Manganelli. - Milano : Ponte alle Grazie, 2017. – 295 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 1"19" ZIZEK. 

Marx, Karl ; Engels, Friedrich. La critica dell'anarchismo. - Milano : Pgreco, 2016. – 529 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 335.8 MARX 1. 

Marx, Karl. Critica al programma di Gotha. - Roma : Ed. Riuniti, 1990. – 67 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 1"18" MARX PICC [4]. (1a ed. 1875) 

Bukharin, Nikolai Ivanovich. Economia del periodo di trasformazione. - Milano : Jaca Book, 1988. – 180 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC MB 1470. 

Bukharin, Nikolai Ivanovich. Le vie della rivoluzione : 1925-1936. - Roma : Ed. Riuniti, 1980. – 257 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 17170. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura:AAM FV 320(470) Bukh. 

Bukharin, Nikolai Ivanovich. Teoria del materialismo storico : manuale popolare di sociologia marxista. - 
Firenze : La Nuova Italia, 1977.- 401 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC SA 4072. 

Stalin, Josif. Principî del leninismo. - Roma : Savelli, 1977.- 109 p. (1a ed. 1926) 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 12765. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC 069 A 1193. 

Trockij, Lev Davydovic. L'avènement du bolchevisme. - Paris: Maspero, 1977. - 152 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12910 

Suslov, Mikhail Andreevich. Il marxismo-leninismo : dottrina internazionalista della classe operaia. - Milano 
: Dall'Oglio, 1976. – 327 p. (1a ed. 1973) 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 18260. 
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Lenin, Vladimir Il'ič. Il socialismo e la guerra. - Roma : Editori Riuniti, 1975. – (1a ed. 1915) 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 13072. 

Gramsci, Antonio. Scritti politici / a cura di Paolo Spriano. - [Roma] : Editori riuniti, 1973. – 3 vol. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 335.43 GRA SCR. 

Lenin, Vladimir Il'ič. L'imperialismo fase suprema del capitalismo / a cura di Valentino Parlato. - Roma : 
Editori Riuniti, 1964. – 176 p. (1a ed.1916) 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 13063. 

Lenin, Vladimir Il'ič. Stato e rivoluzione : la dottrina marxista dello Stato e i compiti del proletariato nella 
rivoluzione. - Roma : Editori Riuniti, 1973. – 207 p. (1a ed. 1917) 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 15329 

Marx, Karl. Scritti filosofici giovanili. - [s.l.] : La nuova italia, 1973. – 290 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 335.4 MAR SCR. (1a ed. 1843) 

Trockij, Lev Davydovic. Guerra e rivoluzione. - Milano : Mondadori, 1973. – 234 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 22921. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 335.433 TRO GUE. 

Lenin, Vladimir Il'ič. Che cosa sono gli amici del popolo e come lottano contro i socialdemocratici. -  
Roma : Editori riuniti, 1972 (2° ed.). – 90 p. (1a ed. 1894) 
LU-Biblioteca universitaria. Magazzino. Segnatura:BUL M 25.10238. (1a ed. 1894) 

Lenin, Vladimir Il'ič. La rivoluzione d'ottobre. - Roma : Newton Compton, 1972. – 319 p. 
LU-Biblioteca Salita dei Frati. Fondo Moderno. Segnatura:BSF SA 4187. (1a ed. 1917) 

Lenin, Vladimir Il'ič. Che fare?. - Torino : Einaudi, 1971 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 12986. (1a ed. 1902) 

Lenin, Vladimir Il'ič. Su Trotskij. - Roma : Ed. Riuniti, 1971. – 297 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Fondo Gilardoni. Segnatura:BRLGA 1834. 

Marx, Karl. Per la critica dell'economia politica. - Roma : Ed. Riuniti, 1971. – 225 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Fondo Gilardoni. Segnatura:BRLGA 300. (1a ed. 1859) 

Trockij, Lev Davydovic. 1905 / a cura di Valdo Zilli ; [trad. di Stefano Mai]. - Firenze : La Nuova Italia, 
1971.- 476 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 13093. 

Lenin, Vladimir Il'ič. Stato e rivoluzione. Preceduto da Critica del programma di Gotha. - Milano : Feltrinelli, 
1970. – 163 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Fondo Gilardoni. Segnatura:BRLGA 317. (1a ed. 1918) 

Marx, Karl, Friedrich Endels. Manifesto del partito comunista. - Torino : Einaudi, 1970. – 330 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32"18" MARX. (e altre ed.) (1a ed. 1847-1848) 

Lenin, Vladimir Il'ič. La rivoluzione proletaria e il rinnegato Kautsky. - Roma: Editori Riuniti, 1969. - 154 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 13073 

Brežnev, Leonid Il'ič et al. La Révolution d'octobre 1917-1967. - Moscou: Éditions de l'agence de presse 
Novosti, [1968]. - 394 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 22929 

Marx, Karl ; Engels, Friedrich. Opere scelte / a cura di L. Gruppi. - Roma : Editori Riuniti, 1966 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 4458. 82° ed. 1969 LGC) 
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Marx, Karl ; Engels, Friedrich. Contro l'anarchismo . - Roma : Rinascita, 1950. – 69 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Fondo Gilardoni. Segnatura:BRLGA 1928.(varie ed.) 

Trockij, Lev Davydovic. Carlo Marx. - Milano : A. Mondadori, 1949. – 251 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC SA 1063. 

Lenin, Vladimir Il'ič. La rivoluzione d'ottobre. - Roma : Rinascita, 1947. – 475 p. (1a ed. 1923) 
LO-Biblioteca cantonale. Fondo Gilardoni. Segnatura:BRLGA 1751. 

Lenin, Vladimir Il'ič. La rivoluzione proletaria e il rinnegato Kautsky. - Mosca: Ed. in lingue straniere, 1947. - 
122 p. (1a ed. 1916) 
Localizz.: LO-Biblioteca cantonale, Fondo Gilardoni. Segnatura: BRLGA 2008 

Kerenskij, Aleksandr Fedorovic. La Révolution russe 1917. - Paris: Payot, 1928. - 400 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 14229 

Trockij, Lev Davydovic. Vers le capitalisme ou vers le socialisme?. - Paris : La Lutte de classes, 1928. – 69 
p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 13798. 

Labriola, Arturo. Il socialismo contemporaneo : lineamenti storici. - Napoli : A. Morano, 1922. – 382 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 15070.  

Kautsky, Karl. La dittatura del proletariato. - Milano : Avanti!, 1921. -  
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 14246. 

Trockij, Lev Davydovic. L'esercito rosso : discorso su "Il potere dei Consigli e l'imperialismo internazionale" 
tenuto a Mosca il 21 aprile 1918. - Città di Castello : "Il Solco", 1921. – 43 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 12845. 

Trockij, Lev Davydovic. Dalla Rivoluzione d'ottobre al Trattato di pace di Brest-Litowsk. - Milano: Avanti!, 
1919. - 93 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12916 

 

2.2  Analisi 

 

Actuel Marx. - Paris : L'Harmattan : [puis] Presses universitaires de France, N. 1(1987)-> 
BZ-Biblioteca cantonale. Emeroteca. Segnatura:BCB BPER 408. Posseduto:N 9 (1991) ->  

Campiotti, Alain. La Suisse bolchévique : récit du siècle rouge. – Vevy : L'Aire du Temps, 2017. – 603 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale in acquisizione 

Canfora, Luciano. Pensare la Rivoluzione russa. - [Bari] : Stilo, 2017. – 135 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura:BCB vpve 947.2 CANF. 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 947 CANF 1. 

Flores, Marcello, La forza del mito : la rivoluzione russa e il miraggio del socialismo. – Milano : Feltrinelli, 
2017. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 947.2 FLOR.  

Lénine : dossier / coord. par Jean-Numa Ducange et Guillaume Sibertin-Blanc, in “Actuel Marx”. - N. 
62(2017), p. 11-108, Paris : Presses universitaires de France. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Emeroteca. Segnatura:BCB Per 408 
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Lo spettro è tornato! : attualità della filosofia di Marx / a cura di Pietro Garofalo e Michael Quante. - Milano 
: Mimesis, 2017. – 182 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32"18" Marx. 

Fusaro, Diego. Bentornato Marx! : rinascita di un pensiero rivoluzionario. - Milano : Bompiani, 2016. – 374 
P. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 330.8 FUSA. 

Musto, Marcello. L'ultimo Marx, 1881-1883 : saggio di biografia intellettuale. - Roma : Donzelli, 2016. – 148 
p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 1"18" Marx MUSTO. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 335.4 MUS ULT. 

Vacca, Giuseppe. Quel che resta di Marx : rileggendo il Manifesto dei comunisti. - Roma : Salerno, 2016 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32.13 VACCA.-99 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 335.43 VAC QUE. 

Histoire et luttes de classes : dossier / coord. par Déborah Cohen et Jean-Numa Ducange, in Actuel Marx. 
- N. 58(2015), p. 12-103  
BZ-Biblioteca cantonale. Emeroteca. Segnatura:BCB Per 408. 

Spann, Othmar. Breve storia dell'idea di socialismo. - Milano ; Udine : Mimesis, 2015. – 53 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32.13 SPANN. 

Storia del marxismo / a cura di Stefano Petrucciani. - Roma : Carocci, 2015. – 3 vol. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32.13(09) STOR 1-3 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 335.409 STO. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL 32(09). 

Žižek, Slavoj. Problemi in paradiso : il comunismo dopo la fine della storia. - Milano : Ponte alle Grazie, 
2015. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32:167 ZIZEK. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL 32. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 329 ZIZEK. 

Losurdo, Domenico. La lotta di classe : una storia politica e filosofica. - Roma [etc.] : GLF editori Laterza, 
2013. – 387 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 316.342 LOSU. 
LU-IUFFP FSCMH Med. Humanities. Fondo Sasso Corbaro Medical Humanities/Bellinzona. 
Segnatura:FSCMH 62LOSU. 

Di Leo, Rita. L'esperimento profano : dal capitalismo al socialismo e viceversa. - Roma : Ediesse, 2012. – 
178 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 335.430947 DIL ESP. 

Gallino, Luciano. La lotta di classe dopo la lotta di classe. - Roma : GLF Editori Laterza, 2012. – 213 p. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 323.4 GALL. 

Pons, Silvio. La rivoluzione globale : storia del comunismo internazionale 1917-1991. - Torino : Giulio 
Einaudi, 2012. – 419 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32.13(09) PONS. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 329 PONS. 

Ricciuti, Stefano. Marx oltre il marxismo : tentativo di ricostruzione critica di un pensiero. - Milano : 
FrancoAngeli, 2012. – 425 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 1"18" Marx RICC. 
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Flores, Marcello. La fine del comunismo : vent'anni dopo il crollo. - Milano : B. Mondadori, 2011. – 190 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 329.8 FLOR. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 940.55 FLOR. 

Hobsbawm, Eric John. Come cambiare il mondo : perché riscoprire l'eredità del marxismo. - Milano : 
Rizzoli, 2011. – 482 P. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32.13 HOBS. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 329 HOBS. 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 335.4 HOBS 1. 

Cortesi, Luigi. Storia del comunismo : da utopia al Termidoro sovietico. - Roma : Manifestolibri, 2010. – 815 
p. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 329 CORT. 

Arendt, Hannah. Sulla rivoluzione / introd. di Renzo Zorzi. - Torino : Einaudi, 2009 (6a rist.) 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 193 AREN 13. 
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura:BCB vpve 1"19" AREN. (ed. di Comunità, 1989) 

Duménil, Gérard. Les 100 mots du marxisme. - Paris : Presses universitaires de France, 2009. – 126 P. 
BZ-Biblioteca cantonale. Consultazione. Segnatura:BCB 03 QUE 3861. 

Losurdo, Domenico. Marx e il bilancio storico del Novecento. - Napoli : La scuola di Pitagora, 2009. – 405 
p. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 32(091) LOSU. 

Evola, Julius. Anticomunismo positivo : scritti sul bolscevismo e marxismo, 1938-1968. - Napoli : 
Controcorrente, 2008. – 209 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC MB 18177. 

Pensare con Marx, ripensare Marx : teorie per il nostro tempo / a cura di Cinzia Arruzza ; con i contributi di 
Riccardo Bellofiore ... [et al.]. - Roma : Ed. Alegre, 2008. – 231 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 335.43 PEN. 

Service, Robert. Compagni : storia globale del comunismo nel XX secolo. - Roma : Laterza, 2008. – 690 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32.13(09) SERV. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 329 SERV. 

Dizionario del comunismo nel XX secolo / a cura di Silvio Pons e Robert Service. - Torino : G. Einaudi, 
2006-2007. – 2 vol. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32.13(03) DIZI 1-2 
LO-Biblioteca cantonale. Consultazione biblioteca. Segnatura:BCL 32(03). 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 335.4 Dizi v. 1-2 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 329(03) PONS. 

Althusser, Louis. Marx nei suoi limiti. - Milano : Mimesis, 2004. – 157 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 27521. 

Preve, Costanzo. Marx inattuale : eredità e prospettiva. - Torino : Bollati Boringhieri, 2004. – 232 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 30813. 

Lefebvre, Henri. Le marxisme. - Paris : Presses universitaires de France, 2003. – 127 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Consultazione. Segnatura:BCB 03 QUE 300. 

Ricciardi, Maurizio. Rivoluzione. - Bologna : Il Mulino, 2001. – 210 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32(08) LESS 7. 
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LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 24481. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 323.27 RICC. 

Il secolo dei comunismi / a cura di Michel Dreyfus ... [et al.] ; [trad. di Chiara Bongiovanni e Daniele Rocca]. 
- Milano : Tropea, 2001. – 542 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 32.13 SECO. 

Pipes, Richard. Il regime bolscevico : dal terrore rosso alla morte di Lenin. - Milano : Mondadori, 2000. –  
657 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Magazzino. Segnatura:BUL M 25.10121. 

Arendt, Hannah. Le origini del totalitarismo / introd. di Alberto Martinelli ; con un nuovo saggio di Simona 
Forti. - Milano : Ed. di Comunità, 1999. – 710 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 320.53 ARE ORI. 

Nolte, Ernst. Nazionalsocialismo e Bolscevismo : la guerra civile europea 1917-1945. - Milano : Biblioteca 
Universale Rizzoli, 1999. – 3° ed. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 51683. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 940.5 NOLT (ed. 1989) 

Flores, Marcello. In terra non c'è il paradiso : il racconto del comunismo. - Milano : Baldini & Castoldi, 1998. 
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Šklovskij, Viktor Borisovič. Viaggio sentimentale : ricordi 1917-1922 / [trad. di Maria Olsoufieva]. - Bari : 
De Donato, 1966. – 327 p. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura:AAM FV 882 Sklo. 

Gor'kij, Maksim. Opere. - Roma : Editori Riuniti, [195-]-1962. - 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC LD 1179/1-20 

Stepun, Fedor. Das Antlitz Russlands und das Gesicht der Revolution. - Bern : Gotthelf-Verlag, 1934. – 104 
p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC SLT 3254. 

Slonim, Mark L'vovič. La rivoluzione russa : fatti e impressioni. - Bologna : Zanichelli, 1920 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 13083 
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Zabughin, Vladimiro. Il gigante folle : istantanee della Rivoluzione Russa. - Firenze: R. Bemporad & figlio, 
1918. - XXXIX, 199 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 13124 

Trockij, Lev Davydovic. Dalla Rivoluzione d'ottobre al Trattato di pace di Brest-Litowsk. - Milano: Avanti!, 
1919. - 93 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 12916 

 

5. Produzione artistica 

 5.1 Arte 

Todorov, Tzvetan. L’arte nella tempesta : l’avventura di poeti, scrittori e pittori nella rivoluzione russa. – 
Milano : Garzanti, 2017.  
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale in acquisizione 

Sestan, Lapo. Un impero verso Oriente : tendenze orientaliste e arte russa fra Otto e Novecento : Atti del 
convegno, Napoli, 12-13 dicembre 2011. - Napoli : Università degli studi di Napoli "L'Orientale", 2013. – 360 
p. 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura. Segnatura: AAM 700.036.1(470) Impe. 

Piretto, Gian Piero. Gli occhi di Stalin : la cultura visuale sovietica nell'era staliniana. - Milano : Cortina, 
2010. – 247 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: LG 947 PIRE 2. 

Strada, Vittorio. EuroRussia : letteratura e cultura da Pietro il Grande alla rivoluzione. - Roma : Laterza, 
2005. – 278 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura: BCB 882.09 STRA. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCM 882.09 STRA. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: BRLA 33962. 

Figes, Orlando. La danza di Nataša : storia della cultura russa (XVIII - XX secolo). - Torino : Einaudi, 2004. 
– 661 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: LG 947 FIGE 1. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura: BCB 947 FIGES. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCM 947 FIGES. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura: BUL A 947 FIG DAN. 

Bown, Matthew Cullerne. Art under Stalin.- Oxford : Phaidon, 1991. – 256 p. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura: AAM FV 700.036(470) Bown. 

Avalle, D'Arco Silvio ( a cura di.). La cultura nella tradizione russa del XIX e XX secolo. - Torino : Einaudi, 
1982. – 430 p.  
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: BRLA 16034. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura: AAM FV 801(470) Cult. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura: BUL A 891.709 CUL. 

Zdanov, Andrei. Arte e socialismo :[scritti su filosofia, letteratura e musica]. – [S.l.] : Cooperativa editrice 
Nuova Cultura, [197?¡. – 135 p.. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni. Segnatura: AAM FV 111.852 Zdan 

Gobetti, Piero. Paradosso dello spirito russo : e altri scritti sulla letteratura russa. - Torino: Einaudi, 1976. - 
XXVII, 139 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 19753 
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Markov, Vladimir. Storia del futurismo russo. - Torino : G. Einaudi, 1973 
ME-Accademia di architettura. Magazzino. Segnatura: AAM 700.036.1(470) Mark. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BZA 13828. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: LGC MB 16671. 

Lo Gatto, Ettore ( a cura di). Russia : letteratura, arte, storia. - Roma : De Carlo, 1945. – 170 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BZA 13017. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: LGC LD 768. 

Lo Gatto, Ettore (dir.). Russia : rivista di letteratura, arte, storia. - Napoli : Ricciardi, A. 1(1920/22) - A. 
5(1926) 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino fondo vecchio. Segnatura: BCB P Per Russia. Posseduto:A. 1(1920-
22), ni. 1-6: BZA 13123 ; A. 2(1923), ni. 1-4: BZA 13018 ; A. 3(1924), ni. 1-4/6 ; a. 4, (1925), ni. 1-3/4 

  

5.2 Musica 

Rattalino, Piero. Šostakovič : continuità nella musica, responsabilità nella tirannide. – Varese : Zecchini, 
2013. – 277 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura: BCB as 78.1.071 Sostakovic RATT                                                                             
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCL 78.071 80 
 
Rattalino, Piero. Prokofiev : la vita, la poetica, lo stile. – Varese : Zecchini, 2005. – 275 p.. 
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura: BCB as 78.1.071 Prokofiev RATT  

Bortolotto, Mario. Est dell'Oriente : nascita e splendore della musica russa. - Milano : Adelphi, 1999. – 493 
p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: LGC MB 12331. 
LU-Biblioteca Salita dei Frati. Fondo Pozzi. Segnatura: BSF FP 280.15. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: BRLA 31054. 

Šostakovič, Dmitrij Dmitrievič. Testimonianza : le memorie di Dmitrij Šostakovič. – Milano : Bompiani, 
1997. – 432 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCL 78.071 SOST 80 

Lombardi, Daniele. Il suono veloce : futurismo e futurismi nella musica. – Milano : Ricordi ; Lucca : LIM, 
1996. – 351 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BZA 42510                                                                              
LO-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BCL 78:7 

Lombardi, Daniele (a cura di). Russian futurism (vol. 1): Mossolov, Alexander. – [S.l.] : Arte Nova. – 1 CD 
Audio 
LO-Biblioteca cantonale. CD classica. Magazzino. Segnatura: BCL CDC 2080/1 RECI/LOMB 

Tedeschi, Rubens. I figli di Boris : l’opera russa da Glinka a Šostakovič. – Torino : EDT, 1990. – 253 p.. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCL 782(09) 

Lunačarskij, Anatolij Vasilevič. Musik und Revolution : Schriften zur Musik. – Leipzig : P. Reclam jun, 
1985. – 316 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: BRLA 48158 

Tedeschi, Rubens. Zdanov l’immortale : sessant’anni di musica sovietica. – Fiesole : Discanto, 1980. – 154 
p. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: BRLA 14307  
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni. Segnatura: AAM FV 780 Tede 
BZ-Centro dialettologia-etnografia. Fondo Leydi. Segnatura: CDE L A 616 TEDE 
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Gibelli, Vincenzo. Storia della musica sovietica : compositori e composizioni della Russia europea e 
asiatica. - Pavia : Tipografia del Libro, 1964-1965. – 2 vol. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: LGC MUS Q 68/1-2 

Laux, Karl. Die Musik in Russland und in der Sowjetunion. – Berlin : Henschel, 1958. – 463 p.. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: BRLA 19616 

  

5.3 Cinema e teatro 

Cervini, Alessia. Il cinema russo attraverso i film. - Roma : Carocci, 2013. – 335 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura: BUL A 791.430947 CIN. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCL 791.43(470) 

Gordon, Mel. Il sistema Stanislavskij : dagli esperimenti del Teatro d'Arte alle tecniche dell'Actors Studio. - 
Venezia : Marsilio, 2007. – 195 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 38885. 

Buttafava, Giovanni. Il cinema russo e sovietico. – [S.l.] : Fondazione Scuola Nazionale di cinema ; Venezia 
: Marsilio, 2000. – 269 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BZA 47253 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCL 791.43(470) 

Baburina, Nina (a cura di). “Manifesti cinematografici”, in L’arte dell’URSS : dalla rivoluzione d’ottobre al 
crollo del muro di Berlino. – Milano : Mondadori ; Bologna : Galleria d’arte Cinquantasei, 1998. – vol. 3°. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: BRLB 2524/3 

Gavrilovich, Donatella. Profumo di Rus' : l'arte del teatro in Russia : scritti di artisti, pittori e critici, 1860-
1920. - Roma : Bulzoni, 1994. -  
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 40381. 

Lo Gatto, Ettore. Storia del teatro russo. – Firenze : Sansoni, 1993. – vol. 2. 
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura: BCB as 792(47) LOGA 2 

Ciofi degli Atti, Fabio. Russia 1900 - 1930 : l'Arte della Scena. - Milano : Electa, cop. 1990 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZB 2919. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC R II 23. 
LU-Museo cantonale d'arte. Libero accesso. Segnatura:MCA EX 90.02. 

Ejzenstein, Sergej Michajlovic. Ejzenštein inedito. – Roma : Bulzoni, 1980. – 188 p.                                
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: BRLA 477 

Gourfinkel, Nina. Teatro russo contemporaneo : teatri nella Russia sovietica, linee e fenomeni. - Roma : 
Bulzoni, cop. 1979. – 192 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 48188. 

Strada, Vittorio. Sergej Ejzenštein. – Torino : A.I.A.C.E., [197?]. – 27 p.                                                     
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni. Segnatura: AAM FV 791 EJZE 

 

5.4 Pittura, grafica 

Sviblova, Olga (a cura di). Aleksandr Rodcenko :[Museo d’arte della Svizzera italiana, Lugano, 27 febbraio-
8 maggio 2016]. – Milano : Skira, 2016. – 245 p. 
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LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: LG 770.92 RODC 3 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura.. Segnatura: AAM 770 RODC 

Accornero, Gabriele ; Cittera, Annalisa. Astrattismo in Europa : Kandinsky, Popova, Majakovskij, Malevič. 
– Bard (Aosta) : Forte di bard, 2015. – 159 p. 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura. Segnatura: AAM 700.036.1(400) Astr 

Di Giacomo, Giuseppe. Malevič : pittura e filosofia dall’Astrattismo al Minimalismo. –                            
Roma : Carocci, 2014. – 235 p. 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura. Segnatura: AAM 700.036 MALE 

Bown, Matthew (a cura di). Realismi socialisti : grande pittura sovietica 1920-1970 : mostra, Roma, Palazzo 
delle Esposizioni, 11 ottobre 2011-8 gennaio 2012. – Milano : Skira, 2011. – 279 p. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCM 75(47) REAL 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura.. Segnatura: AAM 700.036(470) Real 

Aleksandr Rodcenko : [Roma, Palazzo delle Esposizioni, 11 ottobre-8 gennaio 2012] – Milano : Skira, 2011. 
– 231 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura: BCB as 72/77 Rodcenko                                                         
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: LG 770.92 RODC 1                                                    
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCL 77 RODC 

Gaddi, Sergio ; Petrova, Evgenia (a cura di). Chagall, Kandinsky, Malevič : maestri dell’avanguardia russa 
: [Como, Villa Olmo, 4 aprile-26 luglio 2009] – Cinisello Balsamo : Silvana, 2009. – 189 p. 
ME-Accademia di architettura. Magazzino. Segnatura: AAM 700.030 CHAG                                                   
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: LG 759.7 Chag                                                              
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura: BCB as 75.037 CHAG                                                                
LU-Museo delle culture. Libero accesso. Segnatura: MCL 08.04.02 CHAG 

Néret, Gilles. Kazimir Malevič, 1878-1935 e il suprematismo. – Köln : Taschen, 2003. – 96 p. 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura. Segnatura: AAM 700.030 MALE                                               
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCL 73/75 MALE 

Fedorova, Elena (a cura di). Polifonia : da Malevič a Tat’jana Bruni 1910-1930, bozzetti teatrali 
dell’avanguardia russa : [mostra, Milano, Padiglione d’arte contemporanea, 11 giugno – 13 settembre 1998]. 
– Milano : Electa, 1998. – 171 p. 
ME-Accademia di architettura. Magazzino. Segnatura: AAM 700.036.1 (470) Poli 

Margolin, Victor. The struggle for utopia : Rodchenko, Lissitzky, Moholy-Nagy : 1917-1946. – Chicago : The 
University of Chicago Press, 1997. – 261 p. 
ME-Accademia di architettura. Magazzino. Segnatura: AAM 700.036.1 Marg 

Verdi, Luigi. Kandinskij e Skrjabin : realtà e utopia nella Russia pre-rivoluzionaria. – Lucca : Akademos, 
1996. – 176 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: BRLA 14281 

Vladimir Vasilyevich Lebedev : painting, drawing 1920-1930 from the collection of the State Russian 
Museum. – St. Petersburg : State Russian Museum : Palace Edition, 1994. – 34 p. 
LU-Museo cantonale d’arte. Libero accesso. Segnatura: MCA 7 LEBE 

Ivanovna Kondakova …[et al.]. Tipografia russa 1890-1930 : una mostra e un convegno tra costruttivismo 
e pensiero grafico moderno. – [s.l.] : [s.n.], 1993. – 186 p. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni. Segnatura: AAM FV 760(470) Tipo 

Cernevič, Elena. Grafica russa 1890-1917. – Firenze : Cantini, 1990. – 159 p. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni. Segnatura: AAM FV 760(470) Graf 
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Malevič, Kazimir Severinovič. Le miroir suprématiste : tous les articles parus en russe de 1913 à 1928, 
avec des documents sur le suprématisme. – Lausanne : L’Age d’homme, 1977. – 207 p. 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura. Segnatura: AAM 700.030 MALE 
 
Bojko, Szymon. New graphic design in revolutionary Russia. – New York) : Praeger, 1972. – 156 p. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni. Segnatura: AAM FV 700.036(470) Bojk 
 

5.5 Architettura 

Düwel, Jörn. Neue Städte für Stalin : ein deutscher Architekt in der Sowjetunion 1932-1933. - Berlin : DOM 
Publishers, 2015. – 211 p. 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura. Segnatura: AAM 720.030 WOLT 

Meuser, Philipp. Die Ästhetik der Platte : Wohnungsbau in der Sowjetunion zwischen Stalin und Glasnost. - 
Berlin : DOM Publishers, 2015. – 727 p. 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura. Segnatura: AAM 728.200(470) Meus. 

Chmelnizki, Dmitri ( a cura di). Architekturfantasien im russischen Konstruktivismus. –                           
Berlin : DOM Publishers, 2013. – 143 p. 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura. Segnatura: AAM 720.030 CERN 

Breuer, David (a cura di). Building the revolution : Soviet art and architecture 1915-1935. – London : Royal 
Academy of Art, 2011. – 270 p. 
ME-Accademia di architettura. Magazzino. Segnatura: AAM 700.036.1(470) Buil 

Chizzoniti, Domenico. Ideologia e iconologia : architettura e rivoluzione. – Napoli : Clean, 2008. – 110 p. 
ME-Accademia di architettura. Sala di lettura. Segnatura: AAM 720.036.1(470) Chiz. 

Åman, Anders. Architecture and ideology in Eastern Europe during the Stalin era : an aspect of Cold War 
history. - New York : The Architectural History Foundation ; Cambridge Mass. ; London : The MIT Press, cop. 
1992.- 281 p. 
ME-Accademia di architettura. Magazzino. Segnatura: AAM 720.036(400) Aman. 

Tarchanow, Alexej. Stalinist architecture / Alexei Tarkhanov & Sergei Kavtaradze. - London : Laurence 
King, 1992. – 192 p. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura: AAM FV 720.036(470) a. m. Tark.  

 

6. Letteratura  

Celenza, Franco. Le menti prigioniere : letteratura e dissenso nella Russia sovietica. - Milano : Morellini, 
2016.- 127 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL 882. 

Carpi, Guido. Storia della letteratura russa. – Roma : Carocci, 2010-2016. – 2 vol. 
BCB 882(09) CARPI 1-2 ; BCL 882(09) 

Landolfi, Tommaso. I russi / a cura di Giovanni Maccari. - Milano : Adelphi, 2015. – 365 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 891.7 LAND 1. 

De Vidovich, Silvana. Letteratura russa. - Milano : A. Vallardi, 2011. – 286 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 882.09 DEVI. 

Figes, Orlando. La danza di Nataša : storia della cultura russa (XVIII - XX secolo). - Torino : Einaudi, 2004. 
– 661 p. 
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LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 947 FIGE 1. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 947 FIGES. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 947 FIGES. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 947 FIG DAN. 

Strada, Vittorio. EuroRussia : letteratura e cultura da Pietro il Grande alla rivoluzione. - Roma : Laterza, 
2005. – 278 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 882.09 STRA. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882.09 STRA. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 33962. 

Storia della civiltà letteraria russa / dir. da Michele Colucci e Riccardo Picchio. - Torino : UTET, 1997. – 
Vol. 2 (Il Novecento ; 897 p.) 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 882(09) STOR 2. 

La rivoluzione e gli anni Venti / [trad. di Attilio Chitarin ... et al.]. - Torino : Einaudi, 1990. – 1059 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 882(09) STOR 3/2. 

Avalle, D'Arco Silvio ( a cura di.). La cultura nella tradizione russa del XIX e XX secolo. - Torino : Einaudi, 
1982. – 430 p.  
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 16034. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura:AAM FV 801(470) Cult. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 891.709 CUL. 

Blok, Aleksandr Aleksandrovič. L'intelligencija e la rivoluzione / [trad. di Maria Olsufieva e Oretta 
Michaelles]. - Milano : Adelphi, 1978. – 168 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 6370. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLA 6370 BIS. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura:AAM FV 882 Blok. 

Mirskij, Dmitrij Petrovič Svjatopolk. Storia della letteratura russa / trad., note d'aggiornamento e 
bibliografia a cura di Silvio Bernardini. - Milano : Garzanti, 1977. – 501 p. 
LO-Biblioteca cantonale. Consultazione biblioteca. Segnatura:BCL 882(09). 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 891.7 MIRS 1. 

Gobetti, Piero. Paradosso dello spirito russo : e altri scritti sulla letteratura russa. - Torino: Einaudi, 1976. - 
XXVII, 139 p. 
Localizz.: BZ-Biblioteca cantonale, Magazzino. Segnatura: BZA 19753 

Jakobson, Roman. Una generazione che ha dissipato i suoi poeti : il problema Majakovskij / a cura di 
Vittorio Strada. - Torino : G. Einaudi, 1975. – 42 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Studio. Segnatura:BCB 882.09 Majakovskij JAKO. 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura:AAM FV 882 Jako. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC COLL 120 C 70. 
ME-Biblioteca cantonale. Magazzino (prenotazione obbligatoria, disponibile in 1 giorno). Segnatura:BCM 
882.09 MAJA. 
CH-Biblioteca comunale Chiasso. Magazzino. Segnatura:CHB S b 310. 

Blok, Aleksandr Aleksandrovic. Poeti russi nella rivoluzione : Blok, Esenin, Majakovskij, Pasternak / a cura 
di Bruno Carnevali. - Roma : Newton Compton, 1974. – 271 p. 
CH-Biblioteca comunale Chiasso. Magazzino. Segnatura:CHB R c 821. 
LU-Biblioteca universitaria. Magazzino. Segnatura:BUL M 25.12867. (2a ed.) 

Majakovskij, Vladimir Vladimirovič. Poesia e rivoluzione / a cura di Ignazio Ambrogio. - Roma : Editori 
Riuniti, 1973. – 190 p. 
LU-Biblioteca universitaria. Magazzino. Segnatura:BUL M 25.10918. 
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Trockij, Lev Davydovic. Letteratura e rivoluzione : seguito da altri scritti letterari, dagli atti della riunione 
sulla politica del Partito comunista russo nella letteratura, 9 maggio 1924, e dal testo della risoluzione del 
Comitato centrale del PCR(b) sulla politica nel campo letterario, 1. luglio 1925 / introduzione e traduzione di 
Vittorio Strada. - Torino : Einaudi, 1973. – 639 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 12935. 

Strada, Vittorio. Tradizione e rivoluzione nella letteratura russa. - Torino : Einaudi, 1969. – 406 p. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882.09 STRA. 

Lo Gatto, Ettore. La letteratura russo-sovietica. - Firenze : Sansoni ; Milano : Accademia, 1968.- 533 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC COLL 220 D 21. 

Zveteremich, Pietro. La letteratura russa : itinerario da Pusckin all'Ottobre. - Roma : Italia-URSS Editrice, 
1953. – 562 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC LD 906. 

Lehrmann, Graziella. De Marinetti à Maiakovski : destins d'un mouvement littéraire occidental en Russie. - 
Bulle : Imp. Feuille d'Avis, 1942. – 133 p. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC 127 C 647. 

Lo Gatto, Ettore. Storia della letteratura russa.- Firenze : G. C. Sansoni Editore, 1943. – 2° ed. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC LD 127. 

 

7. Fiction 

 7.1 Opere 

Babel', Isaak Ėmmanuilovič. L'armata a cavallo. - Torino : G. Einaudi, 1978. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 24592. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882-3 BABEL. (e altre ed.) 
 

Berberova, Nina Nikolaevna. Alleviare la sorte. - Milano : Feltrinelli, 1988. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 26926. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882-3 BERB. 
 

Blok, Aleksandr Aleksandrovič. Poesie /  a cura di Angelo M. Ripellino ; pref. di Valerio Magrelli. - Parma : 
U. Guanda, 2000 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLNA 9397. 

Blok, Aleksandr Aleksandrovič. I dodici. - Torino : Einaudi, 1965. - 
CH-Biblioteca comunale Chiasso. Magazzino. Segnatura:CHB R b 408. 
 

Bulgakov, Michail Afanas'evič. Appunti sui polsini. - Pordenone : Studio Tesi, 1991. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 5489. 

Bulgakov, Michail Afanas'evič. Cuore di cane. - Milano : Rizzoli, 1989. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 11855. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLNA 2728. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882-3 BULG. 
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Bulgakov, Michail Afanas'evič. La guardia bianca. - Torino : Einaudi, 1974 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BZA 5491, BZA 11856. 
 

Chlebnikov, Viktor Vladimirovič. Poesie / a cura di Angelo Maria Ripellino. - Torino : Einaudi, 1989. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 11880. 

Eastland, Sam. L'occhio dello zar. - Milano : Il Saggiatore, 2010. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura:BCB lani 82/89 Eastland. 
 

Erenburg, Il'ia. La tempestosa vita di Lazik. - Firenze : Giuntina, 2009 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882-3 EHRE. (LGC ed. 1969) 
 

Esenin, Sergej Aleksandrovič. Poesie / a cura di Serena Vitale. - [Milano] : Guanda, 1977 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC LD 1565. 

Fedin, Konstantin Aleksandrovic. Le città e gli anni. - Milano : Bompiani, 1978. - 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura:AAM FV 882 Fedi. 

Follett, Ken. La caduta dei giganti. - Milano : Mondadori, 2017 
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura:BCB lani 82/89 Follett. 
 

Gor'kij, Maksim. La madre. - Roma : Ed. Riuniti, 1984. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 29997. 
 

Gor'kij, Maksim. Opere. - Roma : Editori Riuniti, [195-]-1962. - 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC LD 1179/1-20 

Grossman, Vasilij Semenovič. Tutto scorre.... - Milano : Adelphi, 2010. - 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882-3 GROS. 

Grossman, Vasilij Semenovič. Vita e destino. - Milano : Adelphi, 2008 
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura:BCB lani 82/89 Grossman V.. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLNA 18036. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882-3 GROS. 
LU-IUFFP FSCMH Med. Humanities. Fondo Sasso Corbaro Medical Humanities/Bellinzona. 
Segnatura:FSCMH 55 GROS. 
 

Jachina, Guzel' Šamilevna. Zuleika apre gli occhi. - Milano : Salani, 2017. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura:BCB lani 82/89 Jachina. 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCL JACH/ZULE. 
 

Kaverin, Veniamin. Fine di una banda. - Casale Monferrato : Marietti, 1983. - 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLNA 3348. 
CH-Biblioteca comunale Chiasso. Magazzino. Segnatura:CHB R c 3650. 
 

Majakovskij, Vladimir Vladimirovič. Opere / a cura di Ignazio Ambrogio. - [Roma] : Ed. Riuniti, 1958 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC LD 1037/1, 2, 3, 4 

Majakovskij, Vladimir Vladimirovič. Lenin / pref. e trad. di Angelo Maria Ripellino. - Torino : Einaudi, 1967. 
– 175 p. 
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BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 12039. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882-1 MAJA. 
CH-Biblioteca comunale Chiasso. Magazzino. Segnatura:CHB R b 436. 

Mandel'štam, Osip Ėmil'evič. La pietra / Osip Mandel'štam ; trad. e cura di Gianfranco Lauretano. - Milano : 
Il saggiatore, 2014. -  
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:LG 891.71 MAND/Piet. 
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura:BUL A 891.7142 MAN PIE. 

Mandel'štam, Osip Ėmil'evič. Il rumore del tempo ; Feodosia ; Il francobollo egiziano / [trad. di Giuliana 
Raspi]. - Torino : Einaudi, 1980. – 167 p. 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 35421. 
 

Maugham, William Somerset. - Ashenden, o l'agente inglese. - Milano : Adelphi, 2008 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 45679. 
 

Montefiore, Simon Sebag. Sašenka : romanzo. - Milano : Corbaccio, 2009. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 36666. 
 

Némirovsky, Irène. Come le mosche d'autunno. - Milano : Adelphi, 2007. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 45582. 
 

Orwell, George. La fattoria degli animali. - Milano : Oscar Mondadori, 2005. -  
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura:BCB lani 82/89 Orwell. 
 

Pasternak, Boris Leonidovič. Il dottor Zivago. - Milano : Feltrinelli, 2010. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 43053. 
 

Paustovskij, Konstantin Georgievič. Romanzi e racconti / [trad. di Lionello Costantini, Serena Prina, Pietro 
Zveteremich]. - Roma : Editori Riuniti, 1984. – 2 vol. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLNA 2250/1-2 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 5812-13. 

Pilniak, Boris. L’anno nudo. - [Torino] : UTET, 2008. - 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGC MA 10909. 
 

Platonov, Andrej. Čevengur. - Torino : Einaudi, 2015. -  
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura:BCB lani 82/89 Platonov. 

Platonov, Andrej. Lo sterro. - Venezia : Marsilio, 1993. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 5830. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLNA 2728. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882-3 BULG. 

Platonov, Andrej. Mare della giovinezza. - Roma : e/o, 1989. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 12106. 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLNA 4210. 

Rasy, Elisabetta. La scienza degli addii. - Milano : Rizzoli, 2005. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 33562. 



 
 

31 
 

Rybakov, Anatolij Naumovič. I figli dell'Arbat. - Milano : Rizzoli, 1988. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 5421. 
CH-Biblioteca comunale Chiasso. Magazzino. Segnatura:CHB R d 3385. 

Said, Kurban. Alì e Nina. - Milano : Net, 2003. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 37958. 

Serge, Victor. Il caso Tulaev. - Roma : Fazi, 2005. –(1a ed. ita. 1952) 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 31103. 

Solženicyn, Aleksandr Isaevič. Ama la rivoluzione! / a cura di Sergio Rapetti. - Milano : Jaca Book, 2012 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 43263. 
LU-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Narrativa tradotta. Segnatura:LG SOLZ/Amal. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882-3 SOLZ. 

Solženicyn, Aleksandr Isaevič. Una giornata di Ivan Denisovič ; La casa di Matrjona ; Alla stazione. - 
Torino : Einaudi, 1974 (4° ed.) 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 12156. 
ME-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura:BCM 882-3 SOLZ. 
 

Šolochov, Michail Aleksandrovič. Il placido Don. - [Milano] : Garzanti, 1966. - 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLNA 20947/1-4 
 

Strada Janovič, Clara. Una infanzia siberiana. - Venezia : Marsilio, 2017. -  
BZ-Biblioteca cantonale. Lettura. Segnatura:BCB lani 82/89 Strada Janovic. 
 

Zamjatin, Evgenij Ivanovič. L'inondazione. - Roma : Biblioteca del Vascello, 1992. - 
ME-Accademia di architettura. Fondo Vercelloni - Magazzino. Segnatura:AAM FV 882 Zamj. 
 

Zoščenko, Michail Michajlovič.  Prima che sorga il sole. - Milano : Bompiani, 1977. - 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:BRLNA 2686. 

Zweig, Stefan. Momenti fatali : quattordici miniature storiche. - Milano : Adelphi, 2005. - 
BZ-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura:BZA 42949. 

 

7.2 Film 

Barnet, Boris Vasilévich. La ragazza con la cappelliera [Videoregistrazione], 1927. – [S.l.] : Cecchi Gori 
Home Video, 2011. – 1 DVD-video (68 min.), b/n                                                                                                                    
LO-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BCL DVD 10535 Drammatico                                                
Una ragazza vive con il nonno alla periferia di Mosca e confeziona cappelli per un negozio del centro città. Un giorno incontra un 
operaio, arrivato dalla provincia, che si innamora di lei. Film prodotto su richiesta del Commissariato del popolo per le finanze, rivela la 
genialità del regista, considerato il fondatore della commedia sovietica. 

Beatty, Warren. Reds [Videoregistrazione]. - [S.l.] : Paramount Home Entertainment, 2011. – (Paese e data 
di produzione: Stati Uniti, 1981) 
BZ-Biblioteca cantonale. Servizio audiovisivi. Segnatura:BCB 791.44 Beatty 
Tornato dal Messico nel quale aveva seguito con i suoi brillanti reportages, la rivoluzione di Pancho Villa, John Reed, famoso giornalista 
dell'epoca della Rivoluzione Russa, si innamora di Louise, e fugge con lei a New York. Scoppiata la prima guerra mondiale, i due si 
ritrovano a Pietroburgo, dove diventano testimoni della rivoluzione d'ottobre. Tornati in patria Louise si sente trascurata dall'impegno 
politico di John che, ritornato in Russia, vi morirà, non prima di essere riuscito a riabbracciare Louise che lo ha raggiunto. 
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Damiani, Damiano. Il treno di Lenin [Videoregistrazione], 1988. – [S.l.] : RAI Trade, 2010. – 2 DVD-video 
(220 min.) 
LO-Biblioteca cantonale. Libero accesso. Segnatura: BCL DVD 9447/1-2 Storico                                          
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: LGM DVD 1503                                                                   
Nel 1917, due anni dopo lo scoppio della Prima Guerra Mondiale, un uomo d’affari ebreo, ottenuta la cittadinanza tedesca, propone alla 
Germania un piano per poter spodestare la Russia zarista e firmare la pace sul fronte orientale: mandare a Pietroburgo l’esule Vladimir 
Lenin, che aveva conosciuto in Svizzera, con l’intento di provocare la Rivoluzione Bolscevica. Il governo tedesco accetta e organizza un 
viaggio con un treno piombato, da Zurigo a Mosca. 

Lean, David. Il dottor Zivago [Videoregistrazione]. - [S.l.] : Warner Home Video, 2010 (Paese e data di 
produzione: Stati Uniti, 1965) 
BZ-Biblioteca cantonale. Servizio audiovisivi. Segnatura:BCB 791.44 Lean. 
Un intellettuale russo, Jurij Zhivago, medico e poeta, durante i primi tre decenni del nostro secolo. La vita familiare, le sue estasi 
creative, il suo amore per Lara, moglie di un altro uomo, le vicende e i vagabondaggi della sua vita, i suoi momenti di felicità e di 
depressione sono visti sullo sfondo di una grandiosa descrizione della Russia negli anni a cavallo della rivoluzione bolscevica. 

Ejzenštejn, Sergej. La corazzata Pötemkin [Videoregistrazione], 1926. – Campi Bisenzio : General Video ; 
[S.l.] : Medusa Home Entertainment, 2003. – 1 DVD-video (74 min.), b/n, muto                                                                                                                    
LU-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: LGM DVD 984                                                                   
LO-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BCL DVD 1936 Storico                                                          
LU-Biblioteca universitaria. Biblioteca. Segnatura: BUL G 791.4372 EIS COR                                                           
ME-Accademia di architettura. Ufficio prestito. Segnatura: AAM DVD 409                                                             
BZ-Biblioteca cantonale. Servizio audiovisivi. Segnatura: BCB 791.44 Ejzenstejn                                            
Odessa, 1905. A bordo della corazzata Pötemkin, unità da guerra della flotta zarista, le condizioni dell’equipaggio sono intollerabili. 
Iniziano rivolte ai continui soprusi, fino all’ammutinamento. La gente di Odessa dimostra solidarietà con gli insorti e affolla la scalinata 
del porto, ma viene brutalmente massacrata da un reparto di cosacchi. Il film è una pietra miliare nella storia del cinema, ed è 
considerato uno dei migliori film di propaganda per i suoi valori tecnici ed estetici. 

Ejzenštein, Sergej Michajlovič. Ottobre [Videoregistrazione], 1927. – [S.l.] : General Video Recording, 
2007. – 1 DVD-video (94 min.), b/n                                                                                                                    
LO-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BCL DVD 5024 Storico                                            LU-
Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura: LGM DVD 795                                                                        
Dopo la caduta del regime zarista nel febbraio 1917, a Pietroburgo Kerenskij perpetua un sistema oppressivo. Ma in aprile, con l’arrivo 
di Lenin dall’esilio, il proletariato riesce ad organizzarsi e in ottobre conquisterà il Palazzo d’Inverno                                                                       
 

Ėjzenštejn, Sergej Michajlovič. Ottobre [Videoregistrazione] : i dieci giorni che sconvolsero il mondo. - [S.l.] 
: General Video Recording, 2007. - 
LO-Biblioteca cantonale. DVD in magazzino. Segnatura:BCL DVD 5024 Storico. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGM DVD 795. 
Dopo la caduta dello Zar sotto il peso della rivoluzione, si instaura in Russia il governo provvisorio sotto la presidenza di Kerensky. 
Uomo ambizioso ma debole e inetto, questi non riesce a risolvere la disastrosa crisi economica in cui si dibatte il paese. Lenin, tornato 
dall'esilio, incita i bolscevichi ad abbattere il governo, ma questi, con un atto di forza, riesce ad avere la meglio sui rivoluzionari 
condannando ai lavori forzati intere brigate dell'esercito e costringendo Lenin a nascondersi. Ma la ribellione di un alto ufficiale che, con 
un esercito minaccia una nuova rivoluzione, costringe Kerensky a chiedere aiuto ai suoi ex nemici. Allontanato questo pericolo se ne 
affaccia però un altro: i bolscevichi, ormai liberi, hanno indetto il loro congresso per decidere quale delle due fazioni, menscevichi e 
bolscevichi, debba prevalere e guidare la politica dei rivoluzionari... 

Ėjzenštejn, Sergej Michajlovič . Sciopero [Videoregistrazione] . - [S.l.] : General Video Recording, 2004. – 
(Paese e data di produzione: Urss, 1925) 
LO-Biblioteca cantonale. DVD in magazzino. Segnatura:BCL DVD 2035 Drammatico. 
LU-Biblioteca cantonale. Magazzini. Segnatura:LGM DVD 794. 
Nella Russia protoindustriale del 1912 un operaio è ingiustamente accusato di furto dai suoi padroni. Disperato per l'ingiustizia subita, si 
impicca sul posto di lavoro. I lavoratori della fabbrica organizzano clandestinamente uno sciopero di solidarietà e protesta che non è 
solo un atto di accusa alla durezza padronale ma anche un esempio di fraternità tra lavoratori. Ma i padroni si aspettano una sommossa 
ed indagano servendosi di spie.Lo sciopero è duro e drammatico. Gli operai rivendicano una più equa condizione di lavoro. I padroni 
rispondono tentando di corrompere i lavoratori più deboli. La polizia a cavallo, agli ordini dei padroni, si schiera a difesa della fabbrica. 
Lo sciopero continua, portando in breve tempo le famiglie alla fame. I padroni assoldano anche dei malavitosi al fine di produrre danni di 
cui incolpare i manifestanti. La polizia interviene e massacra gli scioperanti e le loro famiglie con immane violenza. Sedata la 
sommossa, la strada rimane una desolata distesa di cadaveri. La storia sembra terminata, ma da lì a cinque anni ci sarà la Rivoluzione 
d'Otobre 
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Litvak, Anatole. Anastasia [Videoregistrazione], 1956. – [S.l.] : Twentieth Century Fox Home Entertainment, 
2006. – 1 DVD-video (101 min.)                                                                                                                      
LU-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: LGM DVD 1743                                                                 
LO-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BCL DVD 4846 Drammatico                                                 
Il film racconta la storia romanzata di Anna Anderson, la donna che asserì di essere Anastasia, la figlia dello zar Nicola II, l'unica 
secondo la leggenda ad essere scampata all'eccidio della famiglia reale. Per l'interpretazione di questo film Ingrid Bergman nel 1957 
vinse l'Oscar come miglior attrice protagonista. 

Pudovkin, Vsevolod Illarionovič. La fine di San Pietroburgo [Videoregistrazione]. - [S.l.] : D-Cult, 2010. – 
(Paese e data di produzione: Unione Sovietica, 1927) 
BZ-Biblioteca cantonale. Servizio audiovisivi. Segnatura:BCB 791.44 Pudovkin 
Un povero contadino lascia la regione del Volga per cercare lavoro a Pietroburgo. Ma le fabbriche della città sono squassate dagli 
scioperi e gli operai vivono in condizioni miserabili. Dopo essere stato coinvolto nelle manovre dei crumiri, il contadino prende coscienza 
della propria condizione e partecipa alla grande battaglia del 26 ottobre 1917. 

Schaffner, Franklin J.. Nicola e Alessandra [Videoregistrazione], 1971. – [S.l.] : Columbia Tristar Home 
Entertainment, 2002. – 1 DVD-video (180 min.)                                                                                                                      
LO-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BCL DVD 4479 Storico                                                         
Il film racconta la storia dell'ultimo zar di Russia, Nicola II e di sua moglie, la Zarina Alessandra. Tratto dall’omonimo saggio storico di 
Robert K. Massie, il film è considerato come la più fedele ricostruzione della storia dell'ultimo zar di Russia, pur con alcune inesattezze. 

Shakhnazarov, Karen. L’assassino dello zar [Videoregistrazione], 1991. – [S.l.] : Medusa Home 
Entertainment, 2010. – 1 DVD-video (100 min.)                                                                                                                     
LO-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BCL DVD 9305 Drammatico                                                 
Il film racconta la storia di un malato di mente convinto di essere l’assassino dello zar Nicola II. Il malato è a tal punto convincente che il 
suo medico curante si lascia trascinare nella sua follia, assumendo il ruolo dello zar destinato alla morte. 

Sokurov, Aleksandr. Taurus : il crepuscolo di Lenin [Videoregistrazione[, 2000. – [S.l.] : Koch Media, 2011. 
– 1 DVD-video (98 min.) 
ME-Accademia di architettura. Ufficio prestito. Segnatura: AAM DVD 1811                                                  
LO-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BCL DVD 9617 Drammatico                                                  
Con alle spalle due infarti, morti per le carestie, ribellioni di contadini e operai in tutto il paese, gli ultimi giorni di Lenin nel 
1923, con la parte sinistra del corpo paralizzata, trascorsero in un esilio coatto popolato di guardie del corpo, medici, 
autisti e servitori, accompagnato dalla fedele Maria Kutzenova, che visse per un’intera vita accanto al primo grande 
regista della Rivoluzione russa. Il film, in concorso a Cannes nel 2001, immagina l’ultima routine quotidiana di Lenin come 
un andirivieni di lucidità disperata e rituali nobiliari (il picnic in macchina), attacchi d'ira e momenti di nevrosi. Al regista 
interessa mostrare l'assurda umanità di un potente confinato in una prigione dorata dagli stessi uomini e della stessa 
struttura che ha creato (il Partito). 

Vertov, Dziga. Tre canti su Lenin [Videoregistrazione], 1934. – [S.l.] : Twentieth Century Fox Home 
Entertainment, 2007. – 1 DVD-video (68 min.), b/n                                                                                                                    
LU-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: LGM DVD 380                                                                   
LO-Biblioteca cantonale. Magazzino. Segnatura: BCL DVD 5945 Documentario                                                 
Il film è scandito da tre canti popolari dell'Uzbekistan che ne caratterizzano le tre parti: la prima - "Il mio volto era in una buia prigione" - 
è dedicata al tema della liberazione, la seconda - "Noi l'amavamo" - su Lenin stesso e la terza è incentrata sui propagandistici progressi 
dell'URSS, con la presenza di interviste ad un'operaia, un colcosiano e una contadina. 

 

8. Risorse web, contributi radiofonici e televisivi 

Risorse web  

Archivio di Stato della Federazione Russa – Mosca  
http://www.statearchive.ru                                                                                                                                         
Istituito nel 1992. Per il tema della Rivoluzione d’ottobre, conserva numerosi documenti della famiglia imperiale: carte degli imperatori 
Alessandro I, Alessandro II, Alessandro III e Nicola II, dei loro parenti; carteggio dell’ultimo imperatore; diario privato di Rasputin; 
documenti del Governo Provvisorio (1917), dell’Assemblea costituente della Rivoluzione (1917-1918), dei governi della guerra civile 
(1918-1920), dei governi negli anni Trenta e Quaranta. 

http://www.statearchive.ru/
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Corsaro, Giuseppe. La rivoluzione russa /                                                       
http://www.raiscuola.rai.it/lezione/la-rivoluzione-russa/4704/default.aspx#1                                                                                                                                 
video RAI destinati alle scuole secondarie. Introduzione dell’autore, rivoluzione bolscevica, rivoluzione russa, rivoluzione d’ottobre 

Gentile, Emilio. Centenario Rivoluzione Russa : da un colpo di Stato la più grande delle Rivoluzioni / 
http://www.rsi.ch/cultura/scienza-storia-e-societa/Centenario-Rivoluzione-Russa-9538096.html                                                                   
Uno dei massimi studiosi del XX secolo, sulle pagine culturali dell’emittente, racconta la rivoluzione d’ottobre e il personaggio di Lenin 
dal punto di vista cronologico e sociale. 

Mauro, Ezio. Cronache di una rivoluzione / https://video.repubblica.it/rubriche/cronache-di-una-rivoluzione-
1917/ezio-mauro-racconta-la-rivoluzione-russa-decima-puntata-trotzkij-il-grande-
stratega/283917/284528?video&ref=RHRD-BS-I0-C6-P4-S1.6-F6                                                                   
su Repubblica.it, il giornalista Ezio Mauro racconta la Rivoluzione russa a cent’anni dal quel 1917 che ha cambiato la storia di tutto il 
Novecento. I protagonisti dell’evento non ci sono più, ma ci sono le tracce: documenti, filmati, archivi, oggetti, ecc. Le dieci puntate del 
servizio sono visibili sul sito web della testata giornalistica e anche in televisione, ogni martedì alle 21:10, su RAI  Storia, dal 19 
settembre 2017.                                                                                              Titoli delle puntate: 1 – Rasputin; 2 – Pietrogrado, gli ultimi 
giorni; 3 – Febbraio, Pietrogrado brucia; 4 – Il treno e la neve, finisce l’impero dello zar; 5 – Arriva Lenin; 6 – Kerenskij, il grande rivale di 
Lenin; 7 – La Russia senza Dio; 8 – Gli intellettuali traditi; 9 – Kornilov, fallimento di un colpo di Stato; 10 – Trotzkij, il grande stratega 

Gentile, Emilio; Bertellotti, Alessandro ; Mandelli, Francesca. L’ottobre che scosse il mondo : la 
Rivoluzione russa e il mondo contemporaneo / http://www.rsi.ch/rete-due/speciali/L%E2%80%99ottobre-che-
scosse-il-mondo-9571210.html                                                                                                                            
Annuncio dell’incontro pubblico allo studio 2 della RSI il 25 settembre 2017, in seguito trasmesso dal programma “Laser” di Rete Due 

Pipino, Andrea. Autobiografia letteraria della rivoluzione russa /                                                                                                                                      
https://www.internazionale.it/notizie/andrea-pipino/2017/03/14/autobiografia-letteraria-della-
rivoluzione-russa 
Cent’anni della rivoluzione e il secolo sovietico attraverso frammenti letterari di autori russi. Cento fra romanzi, saggi, memorie, poesie, 
racconti di viaggio. Parole che sappiano restituire il fuoco della palingenesi rivoluzionaria, lo spaesamento dell’incontro con un ordine 
umano mai sperimentato, la disillusione delle speranze tradite, la violenza della repressione, l’assurdità di un mondo costruito su 
un’intricatissima impalcatura burocratica di regole e sigle spesso grottesche. E poi l’assuefazione, la necessità di fare i conti e convivere 
con la realtà del regime, fino alla sua implosione. 
 

Pizzino, Fabio (a cura di). Rivoluzione russa / http://www.lintellettualedissidente.it/storia/rivoluzione-
russa-anniversario/  
Una serie di articoli che raccontano il centesimo anniversario della Rivoluzione russa 

Contributi radiofonici 

Contributi radiofonici RSI, Rete Due [Settimana speciale sulla Rivoluzione russa; seconda rete radiofonica della 
RSI, da domenica 1 ottobre a sabato 7 ottobre 2017] 

Programma : LASER                                                                                                                                      
[Titoli servizi : Il marxismo e le sue storie, 2.10.17; L’ottobre che cambiò il mondo, 3.10.17; Gli oggetti della rivoluzione, 
4.10.17; La Russia e la democrazia, 5.10.17; I giovani e la memoria storica, 6.10.17] 

Programma : VOCI DIPINTE                                                                                                                          
[Titolo servizio : Arte e Rivoluzione, 1.10.17] 

Programma : Blu come un’arancia                                                                                                                           
[Titolo servizio : Il treno di Lenin, 2-6.10.17] 

Programma : GERONIMO                                                                                                                            
[Titoli servizi : Lenin e la Svizzera, 2.10.17; La rivoluzione dello spazio, 3.10.17; Patria, 4.10.17] 

Programma : IL GIARDINO DI ALBERT                                                                                                       
[Titolo servizio : La scienza del radioso avvenire, 5.10.17] 

http://www.raiscuola.rai.it/lezione/la-rivoluzione-russa/4704/default.aspx#1
http://www.rsi.ch/cultura/scienza-storia-e-societa/Centenario-Rivoluzione-Russa-9538096.html
https://video.repubblica.it/rubriche/cronache-di-una-rivoluzione-1917/ezio-mauro-racconta-la-rivoluzione-russa-decima-puntata-trotzkij-il-grande-stratega/283917/284528?video&ref=RHRD-BS-I0-C6-P4-S1.6-F6
https://video.repubblica.it/rubriche/cronache-di-una-rivoluzione-1917/ezio-mauro-racconta-la-rivoluzione-russa-decima-puntata-trotzkij-il-grande-stratega/283917/284528?video&ref=RHRD-BS-I0-C6-P4-S1.6-F6
https://video.repubblica.it/rubriche/cronache-di-una-rivoluzione-1917/ezio-mauro-racconta-la-rivoluzione-russa-decima-puntata-trotzkij-il-grande-stratega/283917/284528?video&ref=RHRD-BS-I0-C6-P4-S1.6-F6
http://www.rsi.ch/rete-due/speciali/L%E2%80%99ottobre-che-scosse-il-mondo-9571210.html
http://www.rsi.ch/rete-due/speciali/L%E2%80%99ottobre-che-scosse-il-mondo-9571210.html
https://www.internazionale.it/notizie/andrea-pipino/2017/03/14/autobiografia-letteraria-della-rivoluzione-russa
https://www.internazionale.it/notizie/andrea-pipino/2017/03/14/autobiografia-letteraria-della-rivoluzione-russa
http://www.lintellettualedissidente.it/storia/rivoluzione-russa-anniversario/
http://www.lintellettualedissidente.it/storia/rivoluzione-russa-anniversario/
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Programma : MOBY DICK                                                                                                                            
[Titolo servizio : da definire, 7.10.17] 

Contributi televisivi 

Contributi televisivi, fruibili dal Servizio Audiovisivi (SAV) della Biblioteca cantonale di Bellinzona 

Programma : TELESCUOLA.                                                                                                                                                  
Titolo servizio : A 50 anni dalla Rivoluzione russa (1/2), 00:40:27 – 17 novembre 1967                                        
Telelezione del prof. Elio Galli, corredata da filmati d’archivio. Questa prima parte del servizio descrive la situazione antecedente alla 
rivoluzione, dal punto di vista storico e sociale. 

Programma : TELESCUOLA.                                                                                                                                                  
Titolo servizio : A 50 anni dalla Rivoluzione russa (2/2), 00:44:27 – 1 dicembre 1967                                        
Telelezione del prof. Elio Galli, corredata da filmati d’archivio 

Programma : TELEMONDO.                                                                                                                                                  
Titolo servizio : Mistero Anastasia, 00:17:37 – 25 novembre 1964                                                              [Nella 
Foresta Nera, a Bad Liebenell, vive Anna Anderson (? – 1984), donna che afferma di essere Anastasia Nikolaevna Romanova (1901-
1918), figlia dello zar Nicola II ucciso dall’armata rossa sovietica assieme alla sua famiglia. Molte foto e filmati d’archivio. 
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